

Přítele Lidu
neodělný časopis
 Založen roku 1890
 Vychází pravidelně každou úterou
 Entered at the Post Office of Wilber a
 Second Class Matter.
J. A. HOSPODŠKÝ
 redaktor a vydavatel.
 Předplatné na rok \$1.50.

OHLÁŠKY

Jako blahopřání, úmrtí, poplávky atc. štítáme 50ct. palec a uveřejníme je pouze tehdy, zda jsou peníze přiloženy. Dny oblíbené stálých, oznamujeme je poštovními poukázky nebo registrací dopisem. Za dopisy nerostrováme a peníze obsahující nejsou odpovědní.
 Kvitance na zastávkoučkách se nezastávají.
 Všechna menší oznámení, blahopřání, diktyvdání atd. musí zaplacená být předem hned při objednání.

Kvitanice na zastávkoučkách se nezastávají.
 Všechna menší oznámení, blahopřání, diktyvdání atd. musí zaplacená být předem hned při objednání.
 Adresujte: "PŘÍTEL LIDU"
 Wilber, Neb.
 TELEFON Q 15.
 Wilber, Neb., 17. prosince 1902

Jistá paní v tomto okrese žalovala muže svého na rozvod a mezi jinými přičinami útráň a nelidského zacházení uvádí, že ji muž její nutil jíst žitný chleb. Obekládáme, že co nejdříve bude některá farmářka žalovat svého muže na rozvod proto, že zasel žito na pole!

V Austrálii žije 106.500 Němců. To je jich tam tedy více, než v Austrálii. Kanada naproti tomu má 100.000 a Spoj. Státy 270.000 rudochů.

Kocian děkuje newyorským Čechům za uvítání a poctu, pravil mezi jiným: "Dovolte, abych jako český muzikant hlasem svých houslí vděčnost svou a radost vám dal na jevo."—Kdyby to byl někdo řek Kubelkovi, že je český muzikant, byl by si byl poručil naplnit vanu drahou vodou Lythia a byl by se šel vykoupat.

Tammerfors jest město ve F'n sku, čítající 50.000 obyvatel. Založeno bylo asi před 100 lety jistým Skotem jménem Finlayson. Město toto má velký počet mlýnů hnaných vesměs vodní silou a požívá výsady královské. Je může beze cla importovati jakékoli stroje až do roku 1906.

Co je Kocian?—Ve Springfield, Mass., vycházející časopis "Republican" div se velice ostře protívá kritice, již přinesly newyorské časopisy o proslulém českém umělci Jar. Kocianovi a jeho hře a praví: "V kritikách oněch můžeme se dočísti, že Kocian je největším houslistou tohoto století, ale zároveň že hraje jako začátečník a žák konservatoře, že jest výtečníkem v každém ohledu, nebo že je kejkřífem, že jest větším a nežádoucím studentem i vládním atd. Ton jeho jest jedním silným a plným, a druhým slabým a neúplným. To všechno je Kocian v očích a uších newyorských "krytýgrů přes muziku".

"Fazole drží vojáka," pravil kdysi starý generál Thomas P. Dillon, velitel spolkové jízdy. Leč americký vojín nemůže se přece vyrovnati Arabu, který dovede jeti nebo pochodovati celý den o hrstce datlí nebo pečených bobů. Než popříti se nedá, že pečené fazole jsou tou nejvydatnější stravou pro vojsko v poli.

Čináné užívají v rozmarinějších lékárnách léků proti choleře, leč hlavním lékem nyní jest polykání mosazných a měděných mincí a sice hlavně těch velikých z "dobrych časů", které jsou prý ty nejzářnější.

Francie zdá se býti říší pohlednic, nebo během roku dopravováno jest jich poštou 88 mil.

Před dvěma roky vypsal Německo odměnu 1.000 mark za důkaz, že následkem požití americké vepřoviny onemocněl někdo trychlinosou. Dospoud odměna tato ostalala nedotknuta.

V přírodním muzeu v New Yorku nalezá se slepičí ocas 12 stop dlouhý. Pochází z Japonska.

V Osaře, Japonsko, bude příští rok zahájena výstava, na níž bude bráti podílu 6 milionů lidí.

Před dvaceti roky importovala Anglie do země ročně 29.000 kusů, kdežto nyní dle uhlí "Startfordského biskupa, Sira Waltra Gibleyho, importuje jich 324.000 kusů ročně.

Téměř všechna obuv v Rusku vyráběna jest jednou firmou v Petrohradě, která jest tou nejobhatší a největší na světě.

Do Bankoku na Siamu, vyvezeno bylo za min. rok za \$150.000 sátek z Japonska a ze Siamu do Číny za \$115.000 jedlých ptáčích hněd.

Přirodozpytci praví, že mořské ryby ve spodních vodách jsou buď slepé a nebo mají obrovské oči. Ryby pohlcují jiné, tělem mnohem větší ryby a jiné živočichy.

Pěstování květin ku výrobě voňavek ve Francii utrpělo citelně výrobou umělých voňavek v Německu, které lze koupiti za poloviční cenu a těžce je rozeznat od pravých.

V Doveru, v Anglii, mají listonoše Edena, který, co listonoš vykonal tolik cest, že byl obešel sedmkrátě svět.

FEUILLETON.

V těch letech časech, kdy každý, kdo má hlavu a nohy domnívá se býti—ba ví to jistě—tím nejhodnější, nejhezčí, nejsikovnější, nejpocitlivějším, nejmoudřejším, ba n usel bych na to nej—ejší vyčerpání celý slovník a ještě to by nestačilo — je gusto žit!

A co pak je také někdo blázen, aby o sobě myslel, že je nejlhoučivější, nejošklivější a nejdebačtější atd.?

Profesor Kolář říkával nám pádným klukům, že prý žádná zkouška člověka nezkaží, ba ani kriminál mu není na škodu. V Čechách jsem v tuto teorii nevěřil, ale v Americe jsem ji sledoval do detailů správnou.

V newyorském kriminále odeděl si jistý výtečník několik termínů a pak se stal redaktorem. Žil jako král na účet hlou-bavých lidí a přivedl tak daleko, že se stal reformátorem a kazatelem. Leč to není vše! Jeho zásluhy pronikly až do nebe a jedné noci svatý Pavel in persona navštívil svého vrstevníka v Rapidsích a dal mu potřebné instrukce —!

Když jsme tohle za mého pobytu v Praze slyšeli, trnuli jsme všichni. Vždyť měl pfeč svatý Pavel do Kozmonos a nebo do Opařan blíž! Nač se trmáčet až do Ameriky? A nebyt člověk ten napřed v kriminále, jakživ by se nebyl tak dobře měl a sv. Pavel také by ho nebyl navštívil —!

Kriminál jest očistcem a z něho vyjde sebe větš dábák čist jako—jako—jako kominá v sobotu. —
 Ale ještě jeden druh lidí se má dobře a to jsou lidé, kteří mají jak se říká, kaučukové svědomí. Ti také nesejou, aniž žnou, ale přece hojně sklízí. —
 Pěstovati kaučukové tendence uznal za prospěšné jistý bývalý "profesor", který v posledních dobách bžikal někde po Texasu a Mexiku, kde je kaučuk domovem a ten hodlá ho pěstovati zde naseveru. Jest prý to velice výnosné
 Rád věřím! Ten pan profesor to ví dobře, ale on se tu kaučuk pěstuje víc než v Mexiku. . . .
 Kaučuková industrie a s ní zároveň i směry vzcházejí se tak, že se lidé nejen dle libosti "natahují a "stahují", nýbrž i jako mičuda skáčou do výše, na strany, kam je kdo vrhne a nebo kam se vrh-

nou. Na politickém poli pěstuje se kaučuk nejlépe. Zde je Svoboda úplná a zde se natahne, kdo se dá, třeba mu sv. Pavel seděl na zádech.
 Jak je to krásné a pohodlné, máme-li takové kaučukové svědomí, které se dle libosti natahuje a stahuje a zároveň natahuje a stahuje každého, jenž se naň přilepí.—O, kěz by mne pánbů chtěl obdarit takovou vlastností vzácnou, a pomohl mi tak založit nějakou pětadvacetit tisícovou společnost.
 Zvláštní výhody má vždy člověk, jehož kaučukové svědomí at už je natahováno jakkoliv, nikdy službu nevyproví, nikdy nestráskne. A kdyby se i někdy strhalo, jest tu ihned druhé v zásobě a jde to zas pěkně dál. Vždyť to tak ten svět chce!

V Americe je svoboda úplná a ve všem a hlavně v natahování. A takových natahováčů je plně kriminálný a ještě jich padesát procent běhá po světě, ač by tam měli také být.

Jen se držme kaučukových zásad dál! Natahujeme a křivme obličeje dle potřeby a okolností, pružně ohýbejme hřbet a poslušně svědčme ku všemu, jen když z toho máme zisk. Zahalujeme darebáctví o vychvalujeme hlupáky až do nebe, jen když tomu uvěří a dobře zaplatí.

Kaučukové svědomí vydrží všecko.

Dojmy z mé cesty v Evropě.
 Píše J. A. Hospodský.
 (Pokračování.)
 Kolem hradi zdi přijdem ku kapitolnímu chrámu sv. Petra a Pavla. Chrást ten založen roku 1070 původně ve sluhu románském, leč byl nesčetněkrát přestavován. Ve století 14. na gotiku, v 17. barokně a v novější době od roku 1885 restauruje se dle plánů architekta Mockera a sice opět ve sluhu gotickém. V průčelí postaveny budou dvě věže, jak tu původně stávaly.

Vnitřek kostela jest nyní důstojně vyzdobován, leč kromě ideálního obrazu Vyšehradu ze 14. století, dále vzácného tabulového obrazu P. Marie, který kdysi býval majetkem Karla IV., a některých starých maleb, postrádá všech památek.

V dílně umělce sochaře, přítele p. Hnátka na Smíchově, měl jsem příležitost viděti několik kusů skvostných sochařských prací pro chrám vyšehradský, který dnes úplně obkličten jest lešením.

Podle chrámu rozkládá se památný vyšehradský hřbitov, na němž lid český ukládá k věčným odpočinku své nejlepší syny a dcery.

Roku 1890 založil tu P. M. Fischer velikou hrobku zvanou "Slávin" pro české umělce. Hrobka ta, nad níž vznáš se obrovská socha anděla, jest zdobena ještě více sochami uměleckými od Maudra, leč dosud pouze sloutný spisovatel Julius Zeyer zde odpočívá.

Kol jsou hroby slavných mužů a žen českých. Prvně přišel jsem k mohyle Václava Beneše-Třebízského, tohoto vzoru českého kněze-pohádkáře, který nesčetnými svými historickými povídkami ukázal českému kněžstvu, jakým duchem mělo by býti ovládnuto. Bohužel, že vzácný ten muž ve svém nejrůznější věku skláčen byl v předčasný hrob. Dále hrob dra. Braunera, Ehrenberga, Frant. Douchy, Jos. Vác. Friče, lyrického básníka, Vítězslava Háška, tohoto slavíka českého, V. Hanky, objevitele rukopisu královského, malíře Chittusioho, Boleslava Jablonského, básníka a převora krakovského-kláštera Premonstrátů, rodilého v Karšově Řečici, kde má

těž skvostný pomník (tohoto muže věhlasného viní někdejší, že vyděl o zardění jeptišky Barbory Ubříkové v Krakově), spisovatele Ed. Jelinka, prof. dra. Jirečka, býv. ministra, sochaře Václ. Levého, A. Lindnera, Václava Nebeského, Boženy Němcové, Jana Nerudy, tohoto nezapomenutelného velkého ducha. dra. J. B. Pichla, Jana E. Purkyně, Bedř. Smetany, Sequense, probosta V. Šulce, Vinařického, dra. V. Zelenehá, Zoubka a j.

V sadě za hřbitovem postaven z několika kusů přerážený kamenný sloup, který dříve stával na hřbitově a dle pověsti lidu dáblem za trest sem z Říma přenesen byl.

Za hřbitovem na východ rozkládá se nevelký sad, Karlochův zvaný, který není ještě dokonale upraven, leč pracuje se zde stále neboť probost kapitoly vyšehradské dr. Karloch činí vše možné, aby Vyšehrad zvelebil jak jen to bude možno.

Kapitola vyšehradská chová bohatou knihovnu a archiv přes 15.000 listů čítajíc.

Zbytek staré zdi na skále nad Vltavou, zvaný Libušinou lázní, pochází ze 14. století. V těch místech vykonal také Horymír se svým Šemíkem hrozný svůj skok dolů do Vltavy, aby ušel meči katova.

Odtud též rozkošná vylhodka na Vltavu, Braník, Zlíchov až k Chuchli, ano i na Závisť u Zbraslavi.

Vyšehrad možno pak obejti širokou ulicí stranou jihovýchodní a vrátiti se opět na náměstí k radnici.

Hřbitov Olšanský.

Olšanský hřbitov leží na východní straně za Prahou a silnice běžící od severu k jihu dělí jej od Vinohradů a Žižkova.

Jest to druhý Per la Chaise v Paříži. Obrovské to "svaté pole", kde tisíce tisíců hrobků, hrobů a hrobočků se nalezá. Jedna mohyla těsně vedle druhé a podél zdi nádherné hrobky boháčů.

Sem velmi často jsem chodil, nemaje než několik bloků z Kourní ulice na Vinohradech. Po procházce mezi nesčetnými květin posetými hroby konával jsem ráno delší procházku a pak teprve odebral jsem se do města.

Hřbitov Olšanský či lépe řečeno hřbitovy jsou určeny pouze pro Prahu na pravém břehu Vltavy, pak Karlín a Žižkov. Založeny byly r. 1680 pro morem zemřelých; rozloha jich obnáší 27.829 hektarů a ještě připojen k nim nový obecní hřbitov bez rozdílu vyznání.

Chcete-li nalézt zde hrob někoho, musíte mítí pobrounu a dresu, totiž čelo hřbitova, sekce atd. Jinak hrob nenaleznete. Římské číslice označují hřbitov, arabské oddělení a číslo hrobu.

Jak jsem pravil, byly hřbitovy ty založeny pro morem zahynulých a až do roku 1787 málo sem bylo pohřbíváno, teprve od oné doby pak staly se hřbitovy ty všeobecnými. Jest zde okrouhlý chrám sv. Rocha a sv. Rosalie. Hlavní vchod jest ze Žižkova.

Zde takéž leží mnoho vynikajících mužů českých, jako Barák, Blodek, Bolzano, Čelakovský, Čermák, Fuegner a Tyrš, zakladatel Sokolstva, dr. Julius Gröger, Karel Havlíček, Hněvkovský, Jos. Jungman, Klicpera, Jos. Jiří Kolář, Josef a Quido Manesové, slavní sochaři, L. Marold, Anna Náprstková, Presl, dr. Sladkovský, Karolina Světlá a j.

Zde též odpočívá nezapomenutelný Karel Jonáš, na jehož hrobě zatknut jest prapor americký, který vždy po dešti nebo zda jinak jest seslý, novým jest nahrazen. Řeklo se mně, že tak činí jeho choť, která bydlí na Vinohradech a již jsem byl navštívil, jini opět, že am. konsulát se o to stará.

Za Olšanskými hřbitovy nalezá se nový hřbitov Židovský, dále hřbitov Evangelický. Doleji pak u Strašnic hřbitov Vinohradský. Pokračování.

Prozrazení tajemství.

Lidě se tomu divili, že se bratr p. Josefa Dubského ze Stanton, Neb., přede dvěma roky tak rychle uzdravil, neboť se vskutku už zdálo, že bude všechna pomoc marná. Každý se ptal, jak se to mohlo státi. Pan Dubský tajemství to prozradil v dopise, který zaslal p. W. F. Severovi do Cedar Rapids, Iowa.

"Ctěný pane: Když bratr můj z jara téžce stonal, poradil jsem mu Vaši Žaludeční Hofkon. Vy-užíval jednu láhev a povídal, že jo mu lépe. Mně teď akorát tráslá ne-ní dobře, tak bych Vás prosil, abyste mi poslal dvě láhve."

Tajemství nemocného jest venku — tajemství, proč má Severova Žaludeční Hofka takový úspěch, jest dávno na bíledni. Léčí ona nezáživnost a všechny obtíže žaludeční, osvěžuje ústrojí to, podporuje trávení a tvoří čistotu a životnou krev dodává celému tělu nové síly a myslí nové odvahy. Je zvláště dobrá při nemocích malariických a nejlepším silitelem pro ty, kteří povstali z chorobného lůžka. Cena 50 ct. a \$1.00. Na prodej u všech lékárníků nebo přímo zaslá vyřaditel, W. F. Severa, Cedar Rapids, Iowa. Hlaste se u svých obchodníků s léky a v lékárnách o Severův Vlastenecký kalenář na r. 1903.

SEVEROVY ŽIVOTNÍ BALSÁM
 vředy vyléčí
 Zlepš. Nechce k jídlu, Bolesť hlavy, Závrať, Nádymání, Slabost, Větry.
 75ct.
SEVEROVA MAST'
 PROTI SVRABU A VYRAZENÍM
 Jest vřetěná proti všem vyrážkám na těle.
 50 ct. poštou 58ct.

SEVEROVY Krvěčistitel
 Sílí tělo, Čistí krev, Hojí vředy, Zahání zánětlivost.
 \$1.00
Severova Mast'
 Na rány a botáky hojí otevřené rány, vředy, spáleniny, atd.
 25 ct. poštou 28ct.

Vyzvání.
 Žádáme snažně každého, kdož má u sebe prázdné soudky od piva, aby nám je neprodlení vrátili, an nádob nutně potřebujeme. Kdo tak nečiní, tomu zapíšeme nádobu na účet a budem požadovat její zaplacení.
 Pivovarnická Spol. ve Wilber, E. J. Spirk, taj.

Chraňte se zimního kašle a nastuzení.

Předešle-li se a zasaďte, přivodí bolestné choroby.

SEVEROVY BALSÁM pro PLÍCE
 Jest rozhodným lékem proti každému kašli i nastuzení a proti všem chorobám plíc. Užívá každé rozřazení a každý zduřit a uvádí dýchadla v zdraví a pravidelný stav.
 CENA 25 a 50 CT.
 Jest-li stížení nějakými bolestmi, revmatizmy, neuralgiemi, v nosních nebo kloboučích,
SEVEROVY Olej Sv. Gotharda
 přivodí vám rychlou slávu. Jest to vzorný lék.
 CENA 50 CT.

Premie Pokuste se!

Kdo získá nám do 1. března 25 nových předplatitelů, obdrží **FONOGRAF** s 15 rekordy nejnovějších hudebních skladeb, solových a sborových zpěvů, koncertů atd.
v ceně \$15.
 Kdo nám získá 20 nových odběratelů, obdrží skvostnou

skříň s léky,

skvostně spracovanou, 10X10 a 4 palce vysokou, se 36 láhvičkami výtečných domácích léků homeopatických, a skvostně vázanou lékařskou knihou, obsahující popis choroby, příznaky, léčení atd. Nejvýtečnější to věc pro každou dámačnost. Skříň je krásná, dubová, s klíčkem a zámečkem a slouží též k uchování šperků.
Cena \$10.
 Kdo dostane nám 10 nových odběratelů a předplatitelů, obdrží

KAMERU

systemu "Cyclon" se všemi potřebami, skly, chemikáliemi, stojanem atd. v ceně \$8.00

Severovy Léky.
 Severov Regulátor ženských nemocí
 Vyléčí rychle ženy a dívky trpící nejnepřehlednějšími a nepravděpodobnými léčení se v čns. \$1.00.
 Severov Nervoton
 Léčí vyčerpání, Trávení, Nespávaní, Nervoznost. \$1.00.
 Severov Za 1 den
 Každé nastuzení, Zánět průdušek, Chripku, Nastuzení, Chrapot, Zánět průdušek. 25 ct., poštou 27ct.
 Severov Pilulky pro játra
 Úpraví žlučiny, Slabost, Čiř k jídlu. 25ct., poštou 27ct.
 Pošlete popis nemoci a \$3. na zvláštní léky.

W. F. SEVERA CEDAR RAPIDS, IOWA.

Transmississippi Marble Works
 FRANK NOVÁK, majitel. HUMBOLDT, NEB.
 Jedný český závod s náhrobky a pomníky na západě.
 Podporujte solidní český závod a chraňte se nesvědomitých jednatelů, jimž musíte platit velké výlétky, kdežto u nás obdržíte první raky. O hojnu přiznání se ŽLÁ.

J. P. SPIRK, JEDNATEL
 pozemkový, pojišťující a přepravní. WILBER, NEB.
 VZPOMENE-LI SI KDY známého nebo na-přítele ve staré vlasti, který vám své doby pomohl dobro u radou i skutkem nebo i peněz a nalezá se v trudných poměrech, kdy vám se dobře vede—to obraťte se na jme, nelojá obstarává vám záležitosti peněžní a nejspolehlivější.
 Máme na prodej krásné farmy za výhodných podmínek. Zastupujeme nej- přednějšího pojišťujícího společnosti a obstaráváme hypoteční půjčky na nejvýhodnější úroky. Navštivte u nás nebo píšce JOHN F. SPIRK Wilber, Neb.

Penize jsou v zemi.

KUPUJTE BOHATÉ A ÚRODNÉ POZEMKY V KANSAS U **BURGER BROTHERS** V BURLINGTON, KAS.
 Burger Brothers prodávají ty nejlepší pozemky. Nevyrovnatelné ve východní části státu. Bohatá půda a proto úrodná. Dostati vždy více rovnají se hodnotě peněz není snadno. U nás ale toho dostíte. Skvostné stavby na pozemcích. My nabídneme skvělé výhody — pozemky stoupají v ceně. V našem seznamu naleznete vždy, co se vám hodí. Cena jest mírná všude a podmínky ty nejlepší. My pěstujeme metodu poctivou a spravedlivou. Každý obchod s námi uspokojí. Naše firma jest známa daleko široko pro svou solidnost a správnost.
 Burger Brothers, Burlington, Kas.

Dr. JOSEF ČERNÝ
 praktický lékař a ranh-jí
 Ordínuje v lékárně Břetové a má svou ordinaci kancelář nad obchodem p. Červeného. K službám dnem i nocí. Telefon K 9.

Dr. Karel H. Breuer,
 český lékař v Crete, Neb.
 Zvláštní pozornost věnuje léčení nemocí očí, uší, nosu a krku a ženských nemocí. Správné přispůsobování brýlí. Jede na dovolání na venkov. Má zařízení laboratoře s X paprsky a k léčení chronických nemocí. Uřadovna naproti poště. Telefon v domě: B 47.